

路得记综览(杨震宇)

【《路得记》综览】——信的历程与爱的经历

【宗旨】 本课帮助我们熟悉并掌握《路得记》的内容——在士师时代混乱的黑夜中，神兴起一位外邦摩押女子路得，借着她对婆婆拿俄米爱的跟随，而最后被带进了波阿斯的家。从她与波阿斯爱的联合，不仅恢复了神的产业，且引进了大卫的王权。同时本书也启示了神的恩典和救赎的原则——人蒙救赎是藉着因信与主联合，以及因爱而得到真安息。本书的主要事实：追随、服事、赎回、联合，而引出大卫王的谱系；以及主要人物：路得，拿俄米和波阿斯。

- (一) 本书帮助我们认识路得信的历程与爱的故事，而认识我们与基督的关系。路得在第一章是一个可怜的摩押寡妇，到第二章是一个卑微的拾穗者，到第三章是贤德女子，最后到第四章成为波阿斯的妻子。我们是否能像路得一样，经历跟随基督(腓三 8)，服事基督(罗十二 11)，顺服基督(林后十 5)，与基督联合(林前六 17)呢？
- (二) 本书帮助我们认识神眷顾人之爱、拿俄米和路得之间的婆媳之爱、波阿斯和路得之间的夫妻之爱、波阿斯和收割工人之间的主仆之爱，而领会爱的真谛实意。在生活中，我们是否体验到神的信实和慈爱，而爱祂、服事祂？而且爱人、关怀人，而与人享有和谐的人际关系呢？
- (三) 本书帮助我们认识三个重要人物的预表——路得(Ruth 意美丽)预表爱主的人，因蒙恩得救(弗二 8)，因爱与基督联合(林前六 17)；拿俄米(Naomi 意甘甜)预表圣灵引导人归向基督(罗八 14)；波阿斯(Boaz 意活泼，力量在他里面)预表耶稣基督，救赎我们(提前二 5~6)，使我们与祂合而为一(弗二 5~6)。我们是否从他们的身上，可以更深地体会神的恩典和救赎呢？且建立与神更密切的关系呢？
- (四) 本书帮助我们追溯大卫王和主耶稣基督的族谱(太一 3~6)。本书结束了荒凉的士师时代，引进大卫王权的荣耀；这个家谱最后引进基督的家谱，使神的工作在地上有了转机。我们是否从本书的历史事实，认识神恢复的计划呢？

【背景】 本书的书名《路得记》是以一外邦女子路得为名。本书的作者不详。根据第一章一节「当士师秉政的时候」这句话看来，本书必不是在士师时代写的；又根据第四章二十二节「耶西生大卫」这句话看来，我们可以断定本书的作者必认识大卫为何等人士；而又因大卫是本书家谱中最后一个人物，故本书当不是在大卫去世以后才写的。综合上述诸理由，大多数解经家认为极可能是先知撒母耳所写，因撒母耳曾膏大卫(撒上十六 12~13)，但他在大卫为王之前即已离世。按本书后面所记载的家谱(四 18~22)来推算，有两种不同年代的算法。若从撒门算起，波阿斯是撒门的儿子，而撒门据谓是约书亚手下窥探耶利哥的两名探子之一，后娶妓女喇合而生波阿斯(太一 5)，则可推断本书是士师时代之初期，约在主前 1350 年左右。但若从大卫算起，大卫是波阿斯的第三代孙，则本书之事应发生在士师时代的晚期，约在主前 1150 年左右(士师时代约为三百多年，大概由主前 1390 年至主前 1043 年扫罗出现为止)。全书

所包括的时间约有十一年。本书所叙地点是在摩押地和迦南地。

【本书的重要性】

- (一) 《士师记》最末了的一句话，是说：「那时以色列中没有王，各人任意而行」(士廿一 25)。至此，神儿女之命运似乎已经到了尽头。就在这样一个使人无望悲痛的光景中，忽然出现路得的故事，使我们顿觉峰回路转，在万暗之中看见了一线美丽的曙光；所以《路得记》在圣经中实居一个非常重要的地位。它结束了荒凉的士师时代，引进大卫王权的荣耀。圣灵记载路得记是一直到最后大卫降生为止。若是没有路得的复兴，也就没有大卫王。因此，《路得记》说出一个承先启后的人物，也说出一个承先启后的经历。
- (二) 本书充满了温馨的爱，故事人物彼此情感真挚动人。本来一个青年寡妇完全有理由也有机会，撇弃她的婆婆另觅出路，可是她对婆婆始终是又忠又爱，不舍得分离，极可能是拿俄米对独一真神的单纯信仰，吸引了路得，产生这婆媳之爱。其他如主仆之爱，男女夫妻之爱，尤其是神对人的爱和眷顾，都值得我们深思。再者本书亦表明婚姻——男女的爱——是非常郑重的事。波阿斯必须按规矩加上众民、长老们的见证和祝福，才能正式迎娶路得(四 11~17)，这让我们明白婚姻是何等神圣、高洁、庄重的人生大事。因此，任何人若想要明白神对人爱的眷顾、婆媳之爱、主仆之爱、夫妻之爱，就必须读本书。
- (三) 神和耶和華的名在本书出现了 23 次，多方面加深了我们对神的认识：
 - (1) 神的性情和作为，如祂的旨意、主宰安排，以及祂的恩典、圣洁、保守、救赎。
 - (2) 神在敬畏祂之人中的地位，并且介入他们的生活。即便在在一个充满败坏，混乱和痛苦的时代，神仍眷顾那些属祂的人，使他们过着光明、满有爱心见证的生活。因此，神实在配得我们的敬拜与爱戴。

【如何读研《路得记》？】

- (一) 请先一口气把本书由头至尾读一遍至两遍，明了全书所记的每一个情节的发展，并深入默想路得，拿俄米和波阿斯的名字，他们之间的彼此对话，语气及用字，并领会其中所启示的属灵意义。
- (二) 详细查考路得，拿俄米和波阿斯的预表，而了解「产业的恢复」和「与基督联合」(林前六 17)的属灵意实际。
- (三) 同时，为了加深对本书内容有总体的了解，学习熟练地掌握下列四个问题及其答案。
 - (1) 《路得记》的是怎样分段的？而本书的中心思想是什么？主要事实和人物是什么？
 - (2) 试述本书的背景和《士师记》的背景有什么不同之处呢？
 - (3) 在本书中记载路得，拿俄米和波阿斯的哪些重要事件？我们从他们身上可以学到什么功课？
 - (4) 试述本书神如何介入路得，拿俄米和波阿斯的生活，为他们策划和安排。

【本书钥节】

【得一 16】「路得说，不要催我回去不跟随你，你往那里去，我也往那里去；你在那里住宿，我也在那里住宿；你的国就是我的国，你的神就是我的神。」本书最重要的主角就是摩押女子路得。在这里，我们看见路得爱的决志。爱的能力使人胜过一切的艰难。路得的这一段话，句句扣人心弦，这是她信仰

的抉择与宣告。拿俄米曾再三劝路得不要再跟随她，但是路得却选择拿俄米要去的地方、她的住处、她的国、她的神，甚至她埋葬之地。路得决心撇下一切所有，定意跟随受苦的婆婆到底，这是她以后蒙福的主要原因。而更重要的是她的拣选，引进了大卫王的世代渊源，使神的工作在地上有了转机。

【得二 12】「愿耶和華照你所行的賞賜你，你来投靠耶和華以色列神的翅膀下，愿你满得祂的賞賜。」

在这里，们看见路得爱的服事。爱能使人殷勤，劳而不苦。路得进入波阿斯的田，殷勤拾取麦穗，因此得着波阿斯安慰的话和关心的行动。

【得三 9】「他就说，你是谁？回答说，我是你的婢女路得，求你用你的衣襟遮盖我，因为你是我一个至近的亲属。」在这里，我们看见路得爱的安息。爱能使人安息，满足。路得安息在波阿斯的脚下，并求他用衣襟遮盖她——请求波阿斯娶她，波阿斯答应为她促成此事。

【得四 13】「于是波阿斯娶了路得为妻，与她同房，耶和華使她怀孕生了一个儿子。」在这里，我们看见路得爱的联合。爱的结局总是圆满的。波阿斯娶路得为妻，路得怀孕生子，其曾孙就是大卫王。

【本书钥字】「至近的亲属」(得三 9)——原文为「赎业至亲」，是由两个字组成：一个是近亲的意思，另外一个是指救赎主的意思。《路得记》是解释「救赎」的最好实例。路得从苦境转回，是根据至近亲属的买赎原则，「至近的亲属」是指血统上关系密切者，而「买赎」则指为了恢复原况而必须付上相当的代价和牺牲。路得预表被律法隔绝的外人，竟因信心的抉择，在穷困无望时，蒙了波阿斯(预表基督)之恩被赎回，藉婚姻与他联合。这正好表达出本书救赎的主题。波阿斯启示了基督是全丰全足的(可译作富有的大能者，二 1)，是与我们有血统关系的近亲(三 12;利廿五 25)，祂关心我们，恩待我们(二 5 等)，当我们求祂的宝血遮盖时，就祝福我们(三章)，并肯付出重价买赎我们，更与我们联合(四章)。

本书其他重要的字，包括：安息(与平安、安身之处同字义。一 9；三 1)；救赎(四 4, 6 原文)。

【本书简介】在士师时代混乱的黑夜中，神兴起一位外邦摩押女子，借着她的信心、爱和顺服，不仅被带进入立约的神子民中，并且被带进了与波阿斯的联合里。从这个联合里，恢复了神的产业，且引出大卫王的谱系，使神的工作在地上有了转机。按律法她永不可进入神的会，但因着神的恩典和救赎，藉她产生神命定的大卫王，而列入耶稣基督的肉身家谱中。

【本书大纲】本书用了四幅不同的图画，来描绘路得信的历程与爱的经历，可分成四大段：

- (一) 信的决志与爱的跟随(一章)——因爱跟随了拿俄米；因信来到波阿斯的「城」(路一 22)。
- (二) 信的行动与爱的服事(二章)——因爱服事了拿俄米，拾取麦穗；因信进入波阿斯的「田」(路二 3)，得着他的厚待。
- (三) 信的交托与爱的安息(三章)——因爱听从了拿俄米；因信下到波阿斯的「场」(路三 6)，躺卧在他的脚下。
- (四) 信的赏赐与爱的联合(四章)——因信住进波阿斯的「家」(路四 11)；因爱与波阿斯结合生子。

【本书内容摘要】

- (一) 路得到波阿斯的城中(一章)——士师秉政时因犹大地的饥荒，导致拿俄米和他丈夫及两个儿子下到摩押寄居，两儿娶了摩押女子为妻。十年间男丁相继死去，拿俄米回乡，离别之际，媳妇路得不愿与其分离，一心追随服事至死，还说「你的神就是我的神」，一名外邦女子竟有如此拣选。

- (二) 路得至波阿斯田中(二章)——拿俄米有一至亲富户名波阿斯。路得凭信在他田中劳苦拾穗，供应全家需要。而波阿斯处处照顾，让她拾取额外麦穗，实是恩典。
- (三) 路得至波阿斯场中(三章)——拿俄米熟识犹太人的风俗习惯，至亲无家室之人可娶近亲遗孀为妻，使家族之名和产业可以继后。于是鼓励路得向波阿斯暗示，路得顺服，凭信依靠律法之应许。
- (四) 路得至波阿斯家中(四章)——路得终蒙神眷顾，与波阿斯结为夫妻，替前夫赎回所有产业并留名，自己得新归宿，与拿俄米同享波阿斯一切丰盛，末后更成为大卫家中的先祖。

【本书特点】

- (一) 本书可称为《士师记》的附录。《士师记》是整个以色列百姓历史中最黑暗、惨痛的一页读。时令人失望、叹息。但在这时期，神给我们看见一个外邦女子信心的佳美，她的信心与堕落的以色列人成一强烈的对比，而且她的家庭影响了整个以色列的历史，甚至影响了全人类的历史，因为后来大卫王和救主耶稣都从这家出来。在士师时代神并没有丢弃以色列人，一方面兴起一些士师来施行拯救，这些士师是英雄，人人皆知；另一方面透过一个平凡的女子，她没有才能，没有作过大工，但因有真诚的信心和爱心，作出正确的选择，神能从她生出大卫王，彻底结束士师败坏的时代，也成为以色列和全人类救主的先祖(参太一 5，16)。由此亦说出了神丰盛之怜悯和伟大的救赎，因为一个本来过了十代也不能进入耶和华会中的摩押女子(申廿三 3)，藉波阿斯的赎回竟能蒙大恩，表明神的恩典会因信的缘故临到外邦人。
- (二) 本书四章各有不同的主题，构成四幅不同的图画，而这四幅图画却又紧密相连，在每章的末了均有很巧妙的交代，使前后两章所描绘的图画，很自然地联系在一起。第一章的最后一句话是：「正是动手割大麦的时候」(一 22)，如此就把第二章所叙的『在麦田里拾取麦穗』的情节连接在一起；第二章的最末一节说：「直到收完了大麦和小麦」(二 23)，如此使与第三章『在打麦场上求亲』的情节连接在一起；而第三章的最后一句话说：「那人今日不办成这事必不休息」(三 18)，也替第四章『波阿斯在城门口办理赎业手续』的情节连接在一起。
- (三) 本书的重要预表：
- (1) 路得预表得胜者——她出身堕落的族类「摩押女子」(一 4；二 6；四 5)，说出照着我们的本相，都是罪人蒙主恩。她有追随拿俄米回迦南地的心志(一 16~17)，说出出得胜者向着主的心乃是绝对的。她殷勤拾取麦穗(二 7，17)，说出出得胜者一心追求主恩。她得着波阿斯特别的顾恤(二 8~16)，说出得胜者乃是得着主逾格的恩典。她遵从拿俄米的指导，托身于波阿斯(三 6~9)，说出得胜者完全顺从圣灵的引导，注目于施恩的主。
 - (2) 拿俄米预表圣灵——她是路得去迦南路程中的一路引领者(一 19)，说出圣灵是我们的引导者，一路引领我们进入属灵的产业(得一 19 22，书一 3)。她指教路得如何去亲近波阿斯(三 1~4)，说出圣灵是我们的教师，指教我们如何亲近主。她向路得介绍波阿斯，并解释发生在路得身上的一切事情(二 20~23；三 18)，说出圣灵是我们的启示者，使我们明白主所作的事。她与波阿斯的心灵相通，明白他的心意(比较二 8 与二 21~22)，说出这种情形反应圣灵与主之间心意的相契。她撮合路得与波阿斯，使他们最终完全结合(三 1~4；四 10)，说出圣灵在我们身上的

工作，最终目的是要使我们成为基督团体的新妇。她抚养波阿斯与路得所生的孩子(四 16)，说出主在得胜者身上所结的果子，都是借着圣灵乳养的。

(3) 波阿斯预表基督——他有救赎的能力(二 1)的「大财主」可译作「富有的大能者」或「英勇的大能者」)，富有怜悯和恩爱的心肠(二 8~13)。当路得(我们) 这外邦女子，本与基督无关，在以色列国民以外，在所应许的诸约上无份，属局外人，并且活在世上没有指望，属于没有神的人(弗二 12)，凭着信心，向这全丰全足的神(波阿斯) 求恩时(三 9~11)；他竟毫无迟疑地答应，以重价赎她，娶她为妻，使她得着喜乐和安息(四 14~17)。

(4) 伯利恒(粮仓之意)预表教会——以利米勒(我的神是王)和妻子拿俄米(甜美，带着俩个儿子，玛伦(欢乐)和基连(完美)因怕饥荒、害怕穷苦而离开伯特利(神应许之地)到摩押外邦之地谋生，结果以利米勒和俩个儿子相继离世，只剩下三个寡妇。这清楚地表明试炼(饥荒) 不能作离开基督和教会的借口，迁到神救治之外之外邦地；当我们不让神作王时，欢乐和甜美就会远离我们而去，留下本该是甜美的拿俄米变成玛拉(愁苦和空虚之意)，他们是满满的出去却空空的回来(一 20~21)。好在拿俄米肯回转，转回伯特利，才挽回那悲惨的局面，末了还使那本属异族又是一无所有的可憐女子(路得)在伯利恒的田间(教会)遇见了波阿斯基基督，得蒙接纳救赎并且结合而得到永远的归宿。

【默想】

- ❖ 「对圣经救赎史剧纵览，《路得记》提供了二大帮助，一个是属历史的和一个属灵的。就历史而言，借着以色列民最伟大的王大卫的祖先(四 18~22)，路得记将神治时期和君王治国时期衔接起来；就属灵而言，路得记揭示了福音的真实内容。」——昂格尔
- ❖ 「对于某些人来说，路得记也许只是一段发生在一个幸运女子身上的美好故事。但事实上，它所记载的是神计划的一部分——大卫和他所应许的弥赛亚耶稣的诞生。就像路得不明白在她的生命中有如此宏伟的蓝图一样，我们现在也同样不知道自己整个人生历程的目的和意义，这只有在我们将来获得永生生命而回首往事时才有可能领悟。」——马唐纳
- ❖ 「让我们记住：借着主耶稣救赎的工作，我们得以被带进与基督的联合里。在我们与祂的联合里，基督的王权才被带进来。让全世界认识我们的主是君王。在这个联合里，我们不仅享受祂的所有作为我们的一切，我们更要宣告祂是我们的君王，并且祂是全世界的王。这就是《路得记》。」——江守道

【祷告】亲爱的天父！为着《路得记》我们感谢祢！我们本来像路得一样，与祢无份无关，然而因着祢的恩典和救赎，你把我们带祢的家里。我们感谢祢！我们如今已经与祢联合，祢将祢一切的丰富赐给我们，我们感谢祢！我们承认祢是「我神、我爱、我的永分，祢永是我一切；祢外在天我何人，在地有祢无缺」。奉我们主耶稣基督的名求。阿们！

【诗歌】【我神我爱我的永分】(《诗歌选集》 534 首 第 1, 3 节)

一 我神、我爱、我的永分，祢永是我一切；祢外在天我何人，在地有祢无缺。

三 祢是我的财富、生命，我的安稳住处；其他事物，我也感领，但非我神我主。

视听——[我神我爱我的永分~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

